



Cetatea Cavalerilor

Fondator Col. r. Dr. Constantin MOȘINCAT
 Editor: Asociația Națională a Cavalerilor de Cluj
 Editura Tipo MC, Oradea-2020

Cartea Mea e și a Ta! ISSN 2734-6889 -ISSN-L 2734 - 6889

Primele trupe românești la Alba-Iulia¹

Trenul a sosit la ora 5 și zece minute. Pe peron așteaptă în neclintire de granit compania de onoare a legiunii române din localitate, în frunte cu comandantulșef Căpitan Medrea și cu bravul comandant imediat al ei locotenent Gritta. Peronul era luminat de torțe purtate de ofițerii legiunii. Eră de față primarul orașului Dr. Camil Velican, căpitanul poliției Dr. R. Paiția și membrii ai consiliului. Trenul s-a oprit lin: cel dintâi, care a coborât a fost Locot. Colonelul Gajiu, comandantul Regimentului 5 Vânători „Mihai Viteazul”, apoi ofițerii trupelor române și oaspeții Blajului. Primul, care a întâmpinat pe comandant a fost căp. Medrea, apoi locot. Gritta. care a ordonat companiei sale: pentru onor și a făcut reglementarul raport militar. Colonelul Gajiu s-a îndreptat apoi spre reprezentanța orașului. Primarul Velican a rostit cu glasul plin de emoție un entuziast salut, la care comandantul trupelor române a răspuns cu bravura și cu agilitatea, care îl caracterizează.

Am venit la Voi, aici, unde și-a pus mai întâi piciorul Voevodul Mihai, am venit cu piepturi de aramă și cu inimile pline de celea mai măreț e simțeminte. Suntem mândrii și nu se poate mai fericiți, că chiar noi, Reg. 5 Vânători, am avut norocul să venim, atunci, când ar fi dorit să vie atâția de la noi, cât nu i-ar fi încăput toate vagoanele . Venim la Voi cu suflete deschise și Va aducem tot ce avem mai drag și mai sfânt: inima și armele noastre. Ura, trăiazcă bravul popor al Albei Iulia! Din această clipă s-a pornit furtuna de urale, furtună clocotitoare: Trăiasc ă armata română ! Trăiască M. S. Regele Ferdinand și Familia domnitoare. Ura! Ura! După acestea s-a alcătuit cortejul triumfal. În frunte Colonelul Gajiu, figură impunătoare și marțială, cu tradiționala căciulă românească, amintitoare de căciula Bravului Mihai, călare pe un cal superb, care saltă în trop eroic, conștiu și el de măreția clipei. La dreapta și la stânga, tot călări, Căp. Medrea și locot. Gritta, apoi un maior român și un adjutant român. Pe jos, corpul ofițerilor români, după dâșii fanfara regimentului apoi trupa vânătorilor cu echipament de sărbătoare, cu drapelul la mijloc. Pe laturile drumului face cordon de onoare legiunea românilor trimișii noștri speciali. La un semn colonelul strânge frânele admirabilului său cal, care pleacă în trap maiestros și cortejul se pune în mișcare. Era seară complectă, când am părăsit gara dar facelele făceau lumină deplină: o lumină feerică, răbind depărtările întunecate până spre munții lui lancu, care își dorm cel mai fericit somn acuma, când oastea română se apropie cu sfințenie de pragul măreț. E sublim, chipul colonelului Gajiu, cu mustața sa energică și cu largul său piept plin de decorații se potrivește de minune cântarea, care a răsărit spontan la Blaj, în onoare a colonelului:

Colonele Gagiule, Gajiule Viteazule,
 Unde duci armatele?
 — La Ardeal, frate Române,
 Să-l scăpăm de munci păgâne;
 Să-i păzim popoarele
 Să-i lărgim hotarele.
 Și să facem horă mare
 S-o întindem peste hotare,
 Să se mire lumea toată,

¹ Unirea, propagandă nr. 33—34, 27 decembrie 1918, p. 2



De mândra noastră armată!

Pe tot parcursul drumului așteaptă lume imensă și aclame, cu capetele descoperite: Trăiască România Mare! Trăiască Armata Română! În timpul acesta deasupra orașului fulgeră lumini de rachete, care parcă vreau să dea știre cerului de bucuria noastră! Primirea în Piață. Ajungând în piață se întrezăresc mii și mii de capete descoperite în fața Hotelului „Hungaria”, care din această clipă a luat numele de „Dacia”, așteaptă elita publicului din Alba-Iulia și jur, frumoasă cunună de dame și domnișoare, iar pe balcon, alături de stindardul românesc, membrii Consiliului Național, în frunte cu protopopul Urzică, vice-prezidentul consiliului. Călătorii se opresc în fața Hotelului, trupele se postează în front, colonelul înaintea puțin urmat de maiorul Gheorghiu. Din public se aleg două fete frumoase, în port național, care, cu mânuțe tremurătoare de emoție, întind două superbe buchete de flori Colonelului Gajiu și maiorului Gheorghiu. Saumpele fete sunt: Natalița Cirlea și Felicia Stoica.

2

Protopopul Urzică, salută trupele române, spunând între altele următoarele: Un mare fapt istoric s-a săvârșit aici în vremile bătrâne, când Mihai Viteazul, și-a făcut intrarea triumfală în cetatea de pe culme, al doilea fapt istoric a fost la 1 decembrie 1918, când s-a decretat unirea cu România mamă, iar al treilea moment istoric se împlinește acum, când visul nostru de veacuri se împlinște: armata română vine să desăvârșească România Mare! Vă salutăm, ca pe trimișii M. Sale Regelui Ferdinand, Regele tuturor Românilor (urale nesfârșite : Trăiască!) Noi credem, că pe viitor ve-ți fi pururea cu noi, ca să nu ne mai poată sfârșia nimeni de la sânul mamei noastre iubite, România Mare (Ura!) Vă primim cu inimile pline de toată dragostea și strigăm în numele alor milioane de români: Trăiască M. S. Regele Ferdinand! Trăiască M. Sa Regina Măria! Trăiască Familia domnitoare Română! Ura!

Răspunde Colonelul Gajiu: Sosim în Alba-Iulia pe urmele lui Mihai Viteazul și am venit să nu mai fie nici o despărțire între noi. Reprezentăm aici, prin drapelul sfințit al Regimentului nostru de vânători, pe M. S. Regele Ferdinand, în numele căruia venim. Am venit să nu mai plecăm niciodată! (Urale nesfârșite). În culmea emoției vă zic: Bine v-am găsit sănătoși! Trăiască România Mare! (Urale nesfârșite la adresa Regelui și armatei).

Urmează un moment solemn: drapelul regimentului, pe creștet cu aquila română, care poartă în eroicele lui cute zdrențuite urmele atâtor lupte biruitoare (ca să amintim numai câteva: Mărășești, Mănăstioara și Râmnița în Basarabia) purtat de plutonierul major Constantin Nistor înaintea în fața publicului și a trupelor, e salutată cu onorul militar și e trecut în lăuntru Hotelului, la locuința colonelului, urmat de garda drapelului.

Legionarul Sandu